
 

Agenda Landelijk Gebied, raadsvergadering 13 april 2024 

Klimaatbestendige Hondsrug en Ecologische verbindingszones 

Al vele jaren maak ik me heftig zorgen over de verdroging op de Hondsrug. Dat is afgelopen 
jaren door de hete en droge zomers alleen maar toegenomen. Mijn verontrusting daarover 
spreek ik hier uit mede namens Stichting Landelijk Gebied Haren (SLGH). Zoals bij de 
meeste bekend, richten we ons op de bescherming en versterking van het landelijk gebied 
Haren en hebben meer dan 300 ondersteuners. Al vele jaren hebben wij de gemeente 
Groningen om een integrale kaderstellende visie voor het landelijk gebied Haren gevraagd. 
Plotsklaps bleek de Agenda Landelijk Gebied er te zijn, al vastgesteld door B&W. Bij de 
totstandkoming zijn alleen vier grote stakeholders betrokken. Jammer dat SLGH en ook 
burgers daar niet bij horen. En dat ondanks alle input die SLGH over het landelijk gebied 
heeft geleverd, denk aan de nota Kracht van contrast voor de Omgevingsvisie. En ook aan 
onze inspanning om het Tussengebied tussen Helpman en Haren open te houden voor de 
noordelijke ecologische verbindingszone tussen Roegwold en de Onlanden. Deze 
noordelijke zone is een van de drie geplande verbindingszones, waarvan alleen de 
zuidelijke is gerealiseerd. Het is onnavolgbaar dat in de Agenda deze ecologische 
verbindingszones dwars over de Hondsrug niet worden genoemd. Een omissie. Al in het 
LandschapsOntwikkelingsPlan (LOP) van 2005 staan ze genoemd, ze wachten nog steeds 
op uitwerking.   

In de Agenda Landelijk Gebied wordt een aantal keer de klimaatverandering genoemd. In 
een van de hoofdstukken is te lezen dat water- en bodem de basis vormen als onderleggers 
voor ruimtelijke keuzes. Als een van de Acties wordt voor de laagveengebieden genoemd: 
Inzetten op sponswerking en veenoxidatie voorkomen. Daarentegen staat bij de Acties 
niets over het tegengaan van de verdroging op de Hondsrug. Toch is dat zeker al tien jaar 
bekend als een ernstig klimaatprobleem. Reden voor mij om dat hier ook namens SLGH 
aan te kaarten. 

Onze verontrusting over de verdroging is toegenomen door de hete en droge zomers van 
afgelopen jaren. Het is schrikbarend om te zien dat dan de laan- en andere bomen in het 
landelijk gebied - gehuld in een zielig bladerdak - staan te peigeren, dat ik (ik woon op de 
Hondsrug) mijn tuin anders moet gaan inrichten, dat gezonde volwassen beuken als eerste 
het loodje leggen, dat veentjes en waterstroompjes droog staan. En dan wordt dit 
waterprobleem verder verergerd doordat er steeds meer water nodig is voor waterwinning 
en boerenland. 



Gerealiseerd moet worden dat water op de Hondsrug twee niveaus heeft. Namelijk het 
diepere grondwater en het hogere water op het keileem. Om de natuur in leven te houden is 
het van essentieel belang dat op beide niveaus het water goed wordt vastgehouden. 
Daaraan werken zou een beleidspeerpunt in de Agenda moeten zijn. Net als het tegengaan 
van veenoxidatie is ook het tegengaan van de verdroging op de Hondsrug een hele puzzel. 
Mogelijkheden? Schotjes plaatsen in de afwateringen op de flanken van de Hondsrug? 
Laanbomen tijdens hitteperiodes ’s nachts bewateren? De stammen van beuken in jute 
pakken? Watersystemen en waterbergingen aanleggen? Onderzoek aub wat effect heeft.  

Met Acties als nieuwe bomen aanplanten en pingoruïnes en houtwallen herstellen tackel je 
het verdrogingsprobleem niet. Als de basis, water- en bodem, niet op orde is, hebben die 
weinig zin. Je zult het probleem naar een hoger abstractieniveau moeten tillen.  Anders 
blijft het: met spiegeltjes en kralen elkaar een rad voor de ogen draaien. Werken aan een 
klimaatbestendige Hondsrug dat zou een beleidsspeerpunt moeten zijn. Datzelfde geldt 
voor de Ecologische verbindingszones. Daar zijn Acties voor nodig, die horen hoog in de 
Agenda Landelijk Gebied. 

Tot slot over het hoofdstuk Natuur en Biodiversiteit. Als een van de Acties wordt Bloeiend 
perspectief Ten Boer genoemd. Het is ook onze wens extra ecologische waarde en 
biodiversiteit toe te voegen aan de leefomgeving in het landelijk gebied van Haren te 
versterken. Wij zouden het passend vinden bij Acties ook Bloeiend perspectief Haren op te 
nemen. En op z’n minst zou je toch verwachten dat in de Agenda als voorbeeld het 
Beheerplan ecologische bermbeheer Haren van 17 juni 2021wordt genoemd.  
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